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2008 年上半年（3 月 30 日）重庆公务员考试 

《行政职业能力测验》真题答案解析 
 

第一部分  数量关系 

1.【答案】C。解析： 

本题考查的是隔项数列。 

奇数项是公差为 5的等差数列：5，10，15，（20）。偶数项是公比为 2的等比数列：4，8，16，（32）。 

所以，正确选项是 C。 

2.【答案】C。解析： 

本题的数字规律是：从左到右相邻三项，前两项相加的和等于第三项。即： 

34＋35＝69，35＋69＝104。按照这个规律，填入括号的数字应该是：69＋104＝173。 

所以，正确选项是 C。 

3.【答案】D。解析： 

像这种题干中有整数项也有分数项的数列，可以先把整数转化成分数。这样做往往能对迅速找到解题思路有

很大的帮助。把题干数列整理为： , , , ,（    ） 
3
0

9
1

27
2

81
3

现在发现什么规律了吗？这个数列的分子分别是：0，1，2，3，（4）…… 

这个数列的分母分别是：3＝31，9＝32，27＝33，81＝34，（234）＝35…… 

按照这个规律，填入括号的数字应该是： 。 
243
4

所以，正确选项是 D。 

4.【答案】D。解析： 

本题的数字规律是：从左到右相邻三项，前两项相乘的积等于第三项。即： 

2×5＝10，5×10＝150。按照这个规律，填入括号的数字应该是：10×50＝500。 

所以，正确选项是 D。 

5.【答案】C。解析： 

本题的数字规律是：从左到右相邻三项，第一项除以第二项的商等于第三项。即：100÷50＝2，50÷2＝25。

按照这个规律，填入括号的数字应该是：2÷25＝ 。 
25
2

所以，正确选项是 C。 

6.【答案】C。解析： 

＋（ ）2＋（ ）3＋（ ）4＝ ＋ ＋ ＋ ＝ 。 
2
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1
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15

 

所以，正确选项是 C。 

7.【答案】C。解析： 

999×778＋333×666 ＝999×（778＋222）＝999 000。 

所以，正确选项是 C。 

8.【答案】B。解析： 



                       

                         

第 2 页 共 13 页

周一到周五每天有 12小时半价收费，周六、周日每天有 24小时半价收费。则一周内共有半价收费时间为：

12×5＋24×2＝108小时。 

所以，正确选项是 B。 

9.【答案】C。解析： 

从起点到终点共设有 9 个公交车站，则大街共需要分成八段距离。那么每两个车站之间的平均距离是：10 

080÷8＝1 260米。 

所以，正确选项是 C。 

10.【答案】C。解析： 

这 20 个学生的平均分是：（5×95＋9×85＋4×80＋2×70）÷20＝85分。 

所以，正确选项是 C。 

11.【答案】B。解析： 

房产税需要增加：（275 000－220 000）×8 %＝4 400元。 

所以，正确选项是 B。 

12.【答案】D。解析： 

数字“1”在 1—99中出现的情况为：在 1—9中出现一次；在 10—19中出现 11次（其中在“11”中出现了

两次）；在 20—29，……90—99中各出现一次，共八次。以上共出现 20次 

数字“1”在 100—199中出现的情况：在 100—199的百位数上共出现 100次。 

其他情况与在 1—99中出现的情况相同，也有 20次。 

则数字“1”共出现次数为：20＋100＋20＝140次。 

所以，正确选项是 D。 

13.【答案】A。解析： 

工效提高 1/8，提高的并不多，可以忽略不计。 

每天的工作时间增加 1/3，这个增加的就很多了，估算应该能够提高工效 1/3。 

18×1/3＝6天。则估算原计划工作时间为：18＋6＝24天。 

所以，正确选项是 A。 

（虽然这道题并不难，但列式计算却有些绕，比较浪费时间。如果你不善于估算，一定要列式计算，那么在
分秒如金的公务员考场上，还是放弃了吧。有时候，善于放弃也是公务员基本素质的一种体现。） 

14.【答案】C。解析： 

这个数列的是：8，4，1，2，6，9，8，4，1，2，6，9，8，4，……。 

其规律是：每六项一个循环，六项的和等于 30。 

2003÷6＝333余 5。 

则第一个数到第 2003个数的和是：（333×30）＋（30－9）＝10011。 

所以，正确选项是 C。 

15.【答案】B。解析： 

将分子与分母之和相等者归于同一组： 

（ ），（ ， ），（ ， ， ），（ ， ， ， ），…… 
1
1

1
2

2
1

1
3

2
2

3
1

1
4

2
3

3
2

4
1

其中 在 9＋19－1=27组，是该组中的第 19个数。 
19
9

第 1至第 24组共有分数项为：1＋2＋3＋…＋26＝27×13＝351项。351＋19＝370项。 

因而， 居于第 370项。 
19
9

所以，正确选项是 B。 
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第二部分  言语理解与表达 

16.【答案】D。解析： 

阅读可知，填入空格的词语必须与前面的“先辈们用血汗换来”相呼应。所谓“先辈们用血汗换来”，就是

说创业非常艰辛。“筚路蓝缕”原意指驾着柴车，穿着破衣去开辟土地，现用以形容创业之艰辛，正是表达了这

个意思。 

所以，正确选项是 D。 

17.【答案】C。解析： 

阅读题干，从句子的转折结构可知，填入空格的词语必须与前面的“管理”意思相反。A、D两项中都有“管

理”，与文意明显不符，可以直接排除。B 项中的“领导”与“管理”意思非常接近，因而排除。只有 C 项符合

要求。 

所以，正确选项是 C。 

18.【答案】B。解析： 

阅读可知，填入空格的词语必须与后面的“团队合作”相呼应。个人都是团队、集体中的个人，相对于团队

来说，个人就像是“沧海一粟”。 

所以，正确选项是 B。 

19.【答案】B。解析： 

阅读可知，填入空格的词语必须与前面的“经营”相呼应。按照习惯用法，“经营理念”属于固定搭配。由

此排除 A、C、D三项。 

所以，正确选项是 B。 

20.【答案】C。解析： 

阅读可知，填入空格的词语必须与前面的“年迈的妇女”相呼应。A 项的“屹立”比喻人的意志坚定，B 项

的“矗立”比喻高大神圣，都与句子明显不符，可以直接排除。D项的“挺立”指挺拔直立，与“年迈妇女”的

姿态也不符合，排除。 

所以，正确选项是 C。 

21.【答案】B。解析： 

阅读题干，从句子的转折结构可知，填入空格的词语必须与前面的“喜欢自己的臣民直言上谏”意思相反。

B项的“讳疾忌医”指害怕别人的批评、掩饰自己的缺点，说的正是这个意思。 

所以，正确选项是 B。 

22.【答案】C。解析： 

阅读题干，填入空格的词语必须与前面的“颐指气使”意思相反。“颐指气使”形容有权势的人指挥别人的

傲慢态度，与此相反则是对有权势的人卑躬屈膝、巴结逢迎，C项的“顶礼膜拜”说的正是这个意思。 

所以，正确选项是 C。 

23.【答案】A。解析： 

阅读题干，填入空格的词语必须与后面的“生怕给自己酿下大祸”相呼应。因为“生怕给自己酿下大祸”，

村民们面对公安人员的调查当然是有话不敢说、“讳莫如深”了。 

所以，正确选项是 A。 

24.【答案】A。解析： 

这段话出自胡锦涛总书记在中央党校发表的讲话。如果熟悉这段话，就可以直接选择正确答案 A了。 

所以，正确选项是 A。 

25.【答案】C。解析： 

（1）中的“他”在进入单位后，凭借自己的勤奋工作，受到了领导及同事的承认、认可，因而在第一个空

格中填入“认可”，可以形成最佳的语境呼应。排除 A、B、D三项。 
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所以，正确选项是 C。 

26.【答案】C。解析： 

C项中的“受台风的影响，江西和湖南的部分地区下了大到暴雨”有歧义。这句话可能被理解为： 

（1）受台风的影响，江西全省下了大到暴雨，湖南的部分地区下了大到暴雨。 

（2）受台风的影响，江西的部分地区和湖南的部分地区下了大到暴雨。 

所以，正确选项是 C。 

27.【答案】B。解析： 

B项中的“他连我们局长都不认识”有歧义。这句话可能被理解为： 

（1）他不认识我们局长。（2）我们局长不认识他。 

所以，正确选项是 B。 

28.【答案】A。解析： 

A项中的“请打针的在门外等着”有歧义。这句话可能被理解为： 

（1）请给病人打针的医生在门外等着。（2）请来打针的病人在门外等着。 

所以，正确选项是 A。 

29.【答案】C。解析： 

C项中的“便宜一倍”搭配不当，数量表示有误。 

所以，正确选项是 C。 

30.【答案】A。解析： 

“他们两人真是没话说”这句话不可能被理解为“对我真好”的意思。因而，A项表达的意思不正确。 

所以，正确选项是 A。 

31.【答案】D。解析： 

D项中的“小马一个箭步冲过去，一把抓住小李和小王的包”有歧义。这句话可能被理解为： 

（1）小马一把抓住小李的包和小王的包。（2）小马抓住小李这个人和小王的包。 

所以，正确选项是 D。 

32.【答案】B。解析： 

B项中的“几十位遇难矿工的家属‘哗’地就把矿长的小车围住了”有歧义。这句话可能被理解为： 

（1）遇难矿工的“几十位家属”把矿长的小车围住了。（2）“几十位遇难矿工”的家属把矿长的小车围住了。 

所以，正确选项是 B。 

33.【答案】D。解析： 

D项中的“我看见你那年才 10岁”有歧义。这句话可能被理解为： 

（1）我看见你那年才我 10岁。（2）我看见你那年你才 10岁。 

所以，正确选项是 D。 

34.【答案】B。解析： 

“这部电影不但我看过”强调的是“我”看过，因而它的后一个分句必须说“也看过这部电影的其他人”。

只有 B项符合要求。 

所以，正确选项是 B。 

35.【答案】D。解析： 

D项中的“改变了南北朝鲜当初的说法”语序不当，应改为“改变了当初南北朝鲜的说法”。 

所以，正确选项是 D。 

36.【答案】A。解析： 

本题属于概括主旨型。阅读可知，题干主要描述了青年期人际交往的作用，这些作用主要体现在哪个方面呢？

题干最后说：“由此而产生发自内心的慰藉，免于内心孤独感、失落感的产生。”所谓“内心的慰藉，免于内心

孤独感、失落感的产生”显然都是指“心理上的作用”。 
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所以，正确选项是 A。 

37.【答案】D。解析： 

本题属于推断文意型。阅读可知，题干说：“一体化进程已进入了一个新的时期。”（隐含：拉美一体化还没

有最终形成）。由此可知，D项的说法是错误的。 

所以，正确选项是 D。 

38.【答案】D。解析： 

拉美 1993年出口额是：1681×（1－5%）≈1600亿元。 

所以，正确选项是 D。 

39.【答案】B。解析： 

句中“踽踽独行”的意思是：孤零零地独自走着，形容非常孤独。 

所以，正确选项是 B。 

40.【答案】B。解析： 

本题属于概括主旨型。阅读可知，题干先说“开拓型人才”对时间的利用情况，后说“淘汰型人才”对时间

的利用情况，最后对两者进行对比，指出了他们的不同。 

所以，正确选项是 B。 

41.【答案】D。解析： 

阅读可知，题干说：“院长很体谅面前的年轻人。当家属把他们的亲人送到临终关怀医院来以后，院长就觉

得同他们有一种亲属关系。”由此可知，文章记述的对话发生的地点是“临终关怀医院”。 

所以，正确选项是 D。 

42.【答案】A。解析： 

阅读可知，题干中的男子向院长询问：“可是，到底还要多长时间？”由于临终关怀医院中的病人都是将要

去世的，因而，男子的这句话是在询问“他母亲将什么时候去世”。 

所以，正确选项是 A。 

43.【答案】B。解析： 

阅读题干，从男子说“可是，到底还要多长时间？”以及“我马上要到德国去学习，这也是我母亲清醒时非

常引以为豪的一件事。这是我的护照、签证，诺，还有一星期以后飞往法兰克福的机票……”可以推知，该男子

马上就要出国，因而他迫切希望“他母亲在他出国之前去世”。 

所以，正确选项是 B。 

44.【答案】D。解析： 

阅读可知，题干说：“可是我刚看了。她昏昏沉沉的，好象完全失去了知觉。我叫她，摇她，她什么表情也

没有，只把睫毛闪了一下。”由此推知，男子的母亲已经“毫无知觉”。 

所以，正确选项是 D。 

45.【答案】C。解析： 

阅读可知，文中的男子是一个博士，按照学制推算，他应该不算年轻了。但是，“成天接触的都是垂垂老矣

之人，院长觉得自己足有几百岁了。”正是由于院长觉得自己老，他才会觉得这个男子是“不算年轻的年轻人 

所以，正确选项是 C。 

第三部分  判断推理 

46.【答案】A。解析： 

题干阐述了“领导干部应如何交友”。 

①③④⑤都是具体说领导干部应如何交友，只有②不同，是一句概括的话，可以把它放在最前面作为引言，

也可以把它放在最后面作为总结。只有 A项符合要求，由此可以排除 B、C、D三项。 

所以，正确选项是 A。 
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47.【答案】D。解析： 

题干阐述了“门的意义及其作用”。 

阅读可知，⑤说的是“门”的含义，①②③④都是具体说“门”的作用。按照论说的逻辑结构，必须是先

说含义，后说作用，因而应该把⑤放在最前面。只有 D项符合要求，由此可以排除 A、B、C三项。 

所以，正确选项是 D。 

48.【答案】C。解析： 

题干描述了一个人“面对被破坏的环境而发出感慨”。 

阅读可知，题干的逻辑顺序是：树都砍光了→没有了长林，哪还有泠泠之水？→池上再也没有群集的白鹤→

“鹤池”二字成了一种虚假的点缀→作者感叹。因而，应该把⑤放在最前面，把②放在最后面。只有 C 项符合

要求，由此可以排除 A、B、D三项。 

所以，正确选项是 C。 

49.【答案】A。解析： 

题干阐述了“绘画是普希金的一种表达方式”。 

阅读可知，③提出“绘画是普希金的一种表达方式”，①②④⑤都是对③的说法的具体展开和论证。因而

应该把③放在最前面。只有 A项符合要求，由此可以排除 B、C、D三项。 

所以，正确选项是 A。 

50.【答案】D。解析： 

题干阐述了“网吧的作用”。 

阅读可知，④说“网吧在社会中扮演着特殊的角色”，②和①对网吧的这种特殊角色从两个方面作了解释，

因而④②①的顺序必须是相连的。只有 D项符合要求，由此可以排除 A、B、C三项。 

所以，正确选项是 D。 

51.【答案】D。解析： 

按照一般的生活习惯，应该是先④起床，后⑤吃早饭。只有 D项符合要求。 

所以，正确选项是 D。 

52.【答案】D。解析： 

只有①大量降水，才会导致②大坝倒塌；只有⑤洪水泛滥，才会导致④灾民成群。因而，①必须在②的前面；⑤

必须在④的前面。只有 D项符合要求。 

所以，正确选项是 D。 

53.【答案】C。解析： 

按照法律规定的程序，只有③提起诉讼，才会有①法庭判决。因而，③必须在①的前面。只有 C项符合要求。 

所以，正确选项是 C。 

54.【答案】D。解析： 

本题所涉及事件的合理顺序应该是：某人②确定科研目标，③申请了科研经费。经过④刻苦钻研，终于①研

制成功，并⑤投入生产。 

所以，正确选项是 D。  

55.【答案】A。解析： 

本题所涉及事件的合理顺序应该是：某人③逛街，不小心把①钱包丢失了，他赶紧⑤返回寻找，但是没有找

到。于是他立即到银行办理了④信用卡挂失，并到公安机关②报案。 

所以，正确选项是 A。 

56.【答案】A。解析： 

我国义务教育的本质特征是国家强制性。 

所以，正确选项是 A。 

57.【答案】C。解析： 
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南京大屠杀发生于 1937 年 12 月 13 日。 

所以，正确选项是 C。 

58.【答案】A。解析： 

2007 年 3 月５日，国务院总理温家宝在十届全国人大五次会议上作政府工作报告时指出，实现今年经济社

会发展的目标和任务，必须把握好五个政策原则：一是稳定、完善和落实政策。二是加强和改善宏观调控。三是

大力提高经济增长质量和效益。四是更加重视社会发展和改善民生。五是以改革开放为动力推进各项工作。 

所以，正确选项是 A。 

59.【答案】A。解析： 

竹子开花会消耗大量的有机养料，开花之后就会落叶枯死。 

在被纳入自然保护区之前，很多竹林在生长期间会被周边居民砍下，这恰恰起到了为竹林“剪枝”的作用，

因而竹林生长良好。在自然保护区建立之后，居民和保护区动植物的接触被严格限制，致使竹林老鞭纵横，竹子

开花也就不是新鲜事了。 

因而，自然保护区不应是自然保护的“孤岛”，不能把自然保护区同周边区域完全隔绝。绝对保护、禁止一切

人为活动，并不是最好的保护手段。人类活动本身也是大自然的一部分，将自然保护区和周边居民的生产生活有

机结合起来，才是还原最真实的自然，不但有利于自然保护区中动植物的生存、生长，也有利于周边区域的居民

从中得到方便。解决生物多样性保护与当地居民生计性开发的矛盾，是实现自然保护区可持续发展的途径。 

所以，正确选项是 A。 

60.【答案】D。解析： 

构建“社会主义和谐社会”概念的首次完整提出，是在 2004 年 9 月十六届四中全会通过的《 中共中央关

于加强党的执政能力建设的决定》。 

所以，正确选项是 D。 

61.【答案】C。解析： 

在我国的社会保障体系中处于核心部分的是社会保险。 

所以，正确选项是 C。 

62.【答案】C。解析： 

对世界法影响最大的法系是大陆法系。 

所以，正确选项是 C。 

63.【答案】A。解析： 

用于发布经会议讨论通过并要求贯彻执行的事项的一种下行公文是“决定”。 

所以，正确选项是 A。 

64.【答案】D。解析： 

邓小平坚持马克思主义的思想路线，把“解放思想”和“事实求是”联系起来表述，更鲜明地体现了马克思

主义思想体系的开放性，体现了它的“实践性、科学性和革命性”的统一。 

所以，正确选项是 D。 

65.【答案】D。解析： 

依法独立享有民事权利和承担民事义务的组织。法人不是自然人，不可能享有“生命健康权”、“亲权”和

“肖像权”。只有“商标权”属于法人应该享有的权利。 

所以，正确选项是 D。 

66.【答案】C。解析： 

观察左边的 4个图形可以发现，从左到右汉字的笔画数依次为：2，3，4，5。由此推断，下一个汉字必须有

6个笔画。按照这个规律，只有 C项符合要求。 

所以，正确选项是 C。 

67.【答案】B。解析： 

http://baike.baidu.com/view/29528.htm
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观察左边的 4 个图形可以发现，从左到右长线依次顺时针旋转 90°，短线依次顺时针旋转 45°。按照这个

规律，只有 B项符合要求。 

所以，正确选项是 B。 

68.【答案】C。解析： 

本题的命题思路是：把左边题干所给的 4个图形加上一个备选项图形，组成一个新的大对称图形，其对称轴

是左数第三个图形，各个图形中的线段的数量分别为：5，4，3，4，（5）。 

按照这个规律，只有 C项符合要求。 

所以，正确选项是 C。 

69.【答案 B】。解析： 

观察左边的题干图形可知，折叠后两个黑色矩形之间应该相隔一个白色矩形。按照这个规律，只有 B项符合

要求。 

所以，正确选项是 B。  

70.【答案】D。解析： 

观察第一套图形可以发现，每个图形中的直线和曲线都有一个交点。第二套图形已知的两个图中，直线和曲

线都有两个交点。依此规律，最适合取代问号的选项是 D项。 

所以，正确选项是 D。 

71.【答案】D。解析： 

观察左边的 4个图形可以发现，从左到右汉字的笔画数依次为：4，5，6，7。由此推断，下一个汉字必须有

8个笔画。按照这个规律，只有 D项符合要求。 

所以，正确选项是 D。 

72.【答案】C。解析： 

观察左边的 4个图形可以发现，箭头依次逆时针旋转 45°，三角形也依次逆时针旋转 45°。按照这个规律，

只有 C项符合要求。 

所以，正确选项是 C。 

73.【答案】D。解析： 

观察左边的 4个图形可以发现，每个图形都是由 3个相同的元素组成的。按照这个规律，只有 D项符合要求。 

所以，正确选项是 D。 

74.【答案】A。解析： 

观察左边题干图形，其中有 7条线段。只有 A项符合要求。 

所以，正确选项是 A。 

75.【答案】B。解析： 

观察第一套图形可以发现，根据 26 个英文字母的顺序，三个字母的位序数可以构成一个公差为 3 的等差数

列：2，5，8。第二套图形已知的两个字母，其位序数分别为：9，12，由此推断，下一个字母应该是位序数为 15

的字母“O”。 

所以，正确选项是 B。 

76.【答案】D。解析： 

本题属于解释型。需要解释的矛盾是：报社推出订阅下半年《读书报》赠下半年《广播电视周报》的活动，

然而新订户的情况令人失望？ 

应该怎样解释这个现象呢？或者说，促销活动不成功的原因是什么？问题出在赠送的奖品上。如果大多数报

刊订户在去年年底已经订了今年一年的《广播电视周报》，那么现在再赠送《广播电视周报》就不会有什么吸引

力，促销活动不成功也就在情理之中了。这就很好地解释了题干中的矛盾。 

所以，正确选项是 D。 

77.【答案】D。解析： 
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本题属于探求因果型。要证明孕妇出现维生素缺乏症状，是由于腹内婴儿的生长对维生素的大量需求造成的，

可以运用“求异法”设计实验，探求其间的因果联系。 

所谓求异法就是：如果在被研究现象出现和不出现的两个场合之间，只有一个情况不同，即在被研究现象出

现的场合中它出现，而在被研究现象不出现的场合中它不出现。那么，这个唯一不同的情况就与被研究现象之间

有因果联系。可以用公式表示为：  

场合 　　相关情况 　　 被研究现象  

（１）　　 ABCD 　　　　　 a 

（２） 　　－BCD 　　　　　－  

所以，A与 a之间有因果联系。  

据此，可以对日常饮食中维生素足量的一个孕妇和一个非孕妇进行检测，并分别确定她们是否缺乏维生素。 

所以，正确选项为 D。 

78.【答案】B。解析： 

本题属于搭桥型。题干陈述的结论是：高水平的睾丸激素荷尔蒙不是导致男性心脏病发作的主要原因。现有

的前提是：有心脏病男性的睾丸激素水平一般比没有心脏病的男性低。 

有心脏病男性的睾丸激素水平一般比没有心脏病的男性低，就能说明“高水平的睾丸激素荷尔蒙不是导致男

性心脏病发作的主要原因”吗？显然这个前提与结论之间缺乏必然的联系，如果我们能够在前提和结论之间进一

步建立联系，就可以加强上述推论。因此，考生的任务就是在它们之间“搭桥”。 

根据“加入否定法”可知，选项 B 是题干推出结论不可缺少的“桥”。否则，如果并不是“患心脏病不会显

著降低男性中睾丸激素的水平”，那么，就可能是患心脏病显著降低了男性中睾丸激素的水平，这样才出现了“有

心脏病男性的睾丸激素水平一般比没有心脏病的男性低”的现象。所以，正确选项为 B。 

79.【答案】B。解析： 

本题属于搭桥型。题干陈述的结论是：（新的电影评比制度）可以使电影评比更为公平。现有的前提是：按

历史片、爱情片等几种专门的类型分别评选最佳影片。 

按历史片、爱情片等几种专门的类型分别评选最佳影片，就“可以使电影评比更为公平”吗？显然这个前提

与结论之间缺乏必然的联系，如果我们能够在前提和结论之间进一步建立联系，就可以加强上述推论。因此，考

生的任务就是在它们之间“搭桥”。 

根据“加入否定法”可知，选项 B 是题干推出结论不可缺少的“桥”。否则，如果并不是“每一部影片都可

以按照这几种专门的类型来进行分类”，那么，就有可能出现有的电影因为不能归类而遭受不公平对待的情况。

如果这样，题干的假设就不能成立了。因而，只有 B项是真的，题干的假设才能成立。 

所以，正确选项是 B。 

80.【答案】D。解析： 

本题属于推断文意型。 

既然来自四个国家的五位代表被安排坐在一张圆桌（隐含：每个代表都有左右两个邻座）。 

每个人都能与邻座自由交谈。甲是中国人，还会说英语（隐含：甲的两个邻座必须一个会说汉语，一个会说

英语）。 

根据题意，乙会说汉语，丙是英国人（隐含：会说英语），则甲的两个邻座必须一个乙，一个是丙。 

只有 D项符合要求。 

所以，正确选项是 D。 

81.【答案】B。解析： 

本题属于推断文意型。 

阅读可知，题干说：“目前网络招聘广告最大的弊病就是缺乏真实性。”作者强调“网络招聘广告缺乏真实

性”的目的就是要告诉人们，对网上招聘信息千万不可轻信，对其真实性一定要保持警惕态度。 

所以，正确选项是 B。 
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82.【答案】C。解析： 

本题属于逻辑推理型。 

阅读可知，题干说：“没有深入体验生活的人是不可能写出优秀作品的。”这是一个必要条件假言命题：“只

有深入体验生活，才能写出优秀作品”。把这个必要条件假言命题等值转化为充分条件假言命题就是：要创作小

说就必须有足够的生活经验。 

所以，正确选项是 C。 

83.【答案】A。解析： 

本题属于逻辑推理型。 

题干说：“内因才是事物发展的根本原因。内因在于事物内部的矛盾性。”由此可以推知：（1）事物内部的

矛盾性是事物发展的根本原因。 

由（1）和题干“任何事物内部都具有矛盾性” 可以推知：（2）任何事物都是发展的。也就是说：任何事

物都处在不断的运动和发展之中。 

所以，正确选项是 A。 

84.【答案】D。解析： 

本题属于支持型。 

题干陈述的论断是：长期饮用超纯净的水，会不利于健康。已有的前提是：自然界的水含有多种“杂质”。 

要证明“长期饮用超纯净的水，会不利于健康”这个结论，必须指出饮用含有多种“杂质”的自然水对人体

健康的重要性。D项的“自然界水中的所谓“杂质”，可能是人体必需微量元素的重要来源”，充分说明饮用“杂

质”水的好处，这就对题干的论断构成了有力支持。 

所以，正确选项是 D。 

85.【答案】A。解析： 

本题属于逻辑推理型。 

题干说：“如果不能对之产生真正的共鸣，则会感到乏味。如此下去，你对一个作家的了解当然无从深入。”

这是一个充分条件假言命题，可以整理为：如果不能对交响乐产生共鸣，就不能对一个作家进行深入了解。 

根据充分条件假言易位推理的规则，这个充分条件假言命题可以等值转换为：只要深入地了解一个作家，就

一定能与之产生共鸣。 

所以，正确选项是 A。 

第四部分  资料分析 

86.【答案】A。解析： 

第一步，明确问题。求“2006 年我国农村实用人才中，东部地区人数占总人数的”百分比。第二步，数据

定位。以下是 2006 年农村实用人才现状：从区域分布看，我国东部地区 231.4 万人；中部地区 201.7万人；西

部地区 145.9万人。第三步，估算。 

2006年我国农村实用人才总人数为：231.4＋201.7＋145.9＝579万人。其中东部地区有 231.4 万人。 

则 2006年我国农村实用人才中，东部地区人数占总人数的百分比为：231.4÷579≈40%。 

所以，正确选项是 A。 

 

87.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求“2006年我国农村实用人才中，学历在中专以下人数和中专以上人数的比例”。第二

步，数据定位。从学历看，中专以上学历的 22.7万人。第三步，估算。 

2006年我国农村实用人才总人数在第 86题中已求为：579万人。 

则 2006年我国农村实用人才中，学历在中专以下人数和中专以上人数的比例为： 

（579－22.7）︰22.7≈25︰1。 
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所以，正确选项是 B。 

 

88.【答案】C。解析： 

第一步，明确问题。求“2006 年我国农村实用人才中，生产能手的人数比经营能人多多少万人”。第二步，

数据定位。农村实用人才中，生产能手占总数的 56.7 %，经营能人占 27.8 %。 

第三步，估算。 

2006年我国农村实用人才总人数在第 86题中已求为：579万人。 

则 2006 年我国农村实用人才中，生产能手的人数比经营能人多：579×（56.7 %－27.8 %）≈167万人。 

所以，正确选项是 C。 

 

89.【答案】C。解析： 

第一步，明确问题。求“2006 年我国农村实用人才中，能工巧匠有多少万人”。第二步，数据定位。能工巧

匠占 15.5 %。第三步，估算。 

2006年我国农村实用人才总人数在第 86题中已求为：579万人。 

则 2006 年我国农村实用人才中，能工巧匠有：579×15.5 %＝89.7万人。 

所以，正确选项是 C。 

 

90.【答案】。解析： 

第一步，明确问题。求四个选项中从上述材料中“不能推出”的一项。第二步，数据定位。能工巧匠占

15.5 %。其中，农民高级技师 1.5 万人，农民技师 7 万人，农民助理技师 6.5 万人，农民技术员 35.3 万人。第

三步，估算。 

根据第 90题所求答案，2006 年我国农村实用人才中有能工巧匠 89.7万人。 

其中，农民高级技术师、农民技师、农民助理技师和农民技术员的人数为：1.5＋7＋6.5＋35.3＝44万人。 

44万人远远少于能工巧匠的总数 89.7万人。因而 D项的说法是错误的。 

所以，正确选项是 D。 

 

91.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求四个选项中“从表格数据可知”的一个选项。第二步，数据定位。第三步，估算。 

分析表格数据可知，表格仅仅给出了四个国家 1998 年的能源消费构成（%），但是并没有具体给出四个国家

1998 年的能源消费量，因而不能对它们之间的能源消费量进行比较。 

由此可知，A 项中“中国的核电消费最大”的说法是错误的，排除；C 项中“日本的石油消费量在四国中居

首位”的说法是错误的，排除；D项中“俄罗斯的天然气消费量在四国中居首位”的说法是错误的，排除。 

所以，正确选项是 B。 

 

92.【答案】C。解析： 

第一步，明确问题。求“美国 1998 年消费煤炭总量为多少万吨”。第二步，数据定位。第三步，估算。 

美国 1998 年消费煤炭总量为：30.7亿吨×24.9%≈7.5亿吨＝75 000万吨。与 C项的数据最为接近。 

所以，正确选项是 C。 

 

93.【答案】D。解析： 

第一步，明确问题。求“1998 年，下列四个国家中，哪个国家水电和核电消费量最小”。第二步，数据定位。

第三步，估算。 

1998年，中国的水电和核电消费量为：13.2×6.7%。 
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1998年，美国的水电和核电消费量为：30.7×9.7%。 

1998年，日本的水电和核电消费量为：7.1×18.7%。 

1998年，俄罗斯的水电和核电消费量为：8.5×6.8%。 

不需要具体计算，直接比较可知：俄罗斯的水电和核电消费量最小。 

所以，正确选项是 D。 

 

94.【答案】D。解析： 

第一步，明确问题。求“1998年，下列四个国家中，哪个国家石油消费量最小”。第二步，数据定位。第三

步，估算。 

1998年，中国的石油消费量为：13.2×21.5%。 

1998年，美国的石油消费量为：30.7×39.7%。 

1998年，日本的石油消费量为：7.1×51.1%。 

1998年，俄罗斯石油消费量为：8.5×20.6%。 

不需要具体计算，直接比较可知：俄罗斯的石油消费量最小。 

所以，正确选项是 D。 

 

95.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求“1998 年，下列四个国家天然气消费总量为多少亿吨”。第二步，数据定位。第三步，

估算。 

1998年，四个国家的天然气消费总量为： 

13.2×2.2%＋30.7×25.7%＋7.1×12.5%＋8.5×55.3%＝13.7683（亿吨）。 

所以，正确选项是 B。 

 

96.【答案】A。解析： 

第一步，明确问题。求“以上所列的液晶电视尺寸的市场占有率中，尺寸为 20寸的排名第几”。第二步，数

据定位。第三步，估算。 

观察统计图中的数据直接排序可知：尺寸为 20寸的液晶电视排名第二。 

所以，正确选项是 A。 

 

97.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求“市场占有率前三的尺寸的液晶电视占整个市场的”百分比。第二步，数据定位。观

察统计图中的数据可知，市场占有率前三的尺寸的液晶电视分别为：30—37寸、23—29寸、20寸。第三步，估

算。 

市场占有率前三的尺寸的液晶电视占整个市场的百分比为：42%＋15%＋13%＝70%。 

所以，正确选项是 B。 

 

98.【答案】A。解析： 

第一步，明确问题。求“尺寸为 20 寸液晶电视的市场占有率约是尺寸为 16 —17 寸液晶电视的市场占有率

的多少倍”。第二步，数据定位。尺寸为 20寸液晶电视的市场占有率为 15%，尺寸为 16 —17寸液晶电视的市场

占有率为 2%。第三步，估算。 

尺寸为 20寸液晶电视的市场占有率约是尺寸为 16—17寸液晶电视的市场占有率的倍数：15%÷2%＝7.5倍。 

所以，正确选项是 A。 
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99.【答案】C。解析： 

第一步，明确问题。求“在液晶电视机中主导地位的产品的尺寸是多少寸”。第二步，数据定位。第三步，

估算。 

观察统计图中的数据直接可知，在液晶电视机中主导地位的产品的尺寸是 30—37寸。 

所以，正确选项是 C。 

 

100.【答案】B。解析： 

第一步，明确问题。求四个选项中“最缺乏根据”的一项。第二步，数据定位。第三步，估算。 

观察统计图中的数据直接可知，由于统计图没有涉及“等离子电视机”的市场占有率情况，因而 B项的说法

是没有根据的。 

所以，正确选项是 B。 

全部测验到此结束！ 

 


